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【成才之路】2014-2015高中历史 第21课二战后苏联的经济改革同步练习 新人教版必修2

时间：45分钟　满分100分

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分)

1．(2014·福建学业水平测试)口号是历史的浓缩，通过它们可以还原一个真实的历史，下列口号出现在赫鲁晓夫执政时期的是(　　)

A．“开垦、开垦、再开垦”

B．“人道的、民主的社会主义”

C．“废除余粮收集制，拥护固定粮食税”

D．“谁不加入农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”

解析：赫鲁晓夫执政时期大规模开垦荒地，提高粮食产量，提倡种植玉米。B项是戈尔巴乔夫时期政治改革的内容；C项是列宁时期；D项是斯大林时期的农业集体化运动。

答案：A

2．(2014·合肥高一模拟)1956年11月，一位乡村女教师写信给赫鲁晓夫：“改善我们人民的物质生活是完全必要的……全国都感到粮食很紧张。”这反映了当时的苏联(　　)

A．农业集体化出现严重问题

B．人民生活水平显著下降

C．世界经济大国地位的丧失

D．国民经济开始负增长

解析：从题干“粮食很紧张”可知，当时苏联农业出现了严重的危机，这是在苏联社会主义建设时期开展的农业集体化运动的弊端所带来的，故正确答案为A项。

答案：A

3．(2014·揭阳高一检测)下图为20世纪50年代末苏联的一幅题为“推广种植玉米，提高粮食产量”的宣传画。当时的苏联(　　)


A．促进农业市场化
B．推动农业集体化

C．进行农业改革
D．加快工业建设

解析：本题考查学生把握时代特征、分析材料的能力。题干事件为赫鲁晓夫改革推广玉米运动，C项正确；A项不存在；B项发生在斯大林时期；D项与材料不符。

答案：C

4．关于苏联赫鲁晓夫改革，下列评价正确的是(　　)

A．没有突破原有经济体制

B．导致了苏联的解体

C．促进了市场经济体制的建立

D．没有取得任何成效

解析：赫鲁晓夫改革在理论上没有突破原有经济体制，A项正确；但取得了一定成效，D项错误；B项是戈尔巴乔夫改革造成的；C项在苏联时期没有出现。

答案：A

5．(2014·长沙高一检测)俄罗斯民调显示：61%的受访者认为勃列日涅夫执政时期是第二次世界大战后苏联国家发展最好的时期。理由最可能是(　　)

A．农民生活水平得到明显改善

B．苏联保持了大国的荣光

C．苏联军事实力全面超过美国

D．首先冲击了“斯大林模式”

解析：勃列日涅夫改革时期，苏联军事实力达到了与美国相匹敌的水平，维持了超级大国的地位，B项正确；苏联农民长期贫困，A项错误；C项与史实不符；D项应指赫鲁晓夫改革。

答案：B

6．(2014·淮安高一模拟)1964年10月勃列日涅夫执政后，“企业有权根据下达的计划指标自行编制年度计划。在完成计划任务外，可以接受计划以外的加工订货任务”。这一措施(　　)

A．打破了传统经济体制的旧格局

B．企业职工可以自由择业

C．力图调动企业的主动性、创造性

D．国家与企业经济关系得到根本调整

解析：勃列日涅夫上台后，在坚持集中计划管理的前提下，扩大国营企业的经营自主权。材料中的措施就是力图调动企业的主动性、创造性，C项正确；A项没有实现；B项与材料无关；D项关系没有得到根本调整，只是一定程度上放松管理。

答案：C

7．勃列日涅夫曾说：“我国当前的经济结构中，机器制造业和国防综合体己占整个生产规模的77.6%，日用消费品占20%。”这表明其改革仍(　　)

A．以工业化为主导

B．优先发展重工业和国防工业

C．农业经济基础薄弱

D．以牺牲环境为代价

解析：根据材料中当时苏联经济结构构成情况对比，即可选出。A、C、D三项在材料中无法体现。

答案：B

8．勃列日涅夫改革推行新经济体制，在某些方面比赫鲁晓夫改革更加深入，这表现在(　　)

A．充分发挥市场经济的调节作用

B．打破单一的公有制形式

C．突破了斯大林体制的框架

D．一定程度上运用价值规律调节生产

解析：本题旨在考查学生对苏联经济改革内容的比较分析能力。勃列日涅夫改革并未突破斯大林体制的原则和框架，仍是高度集中的计划经济体制，故A、C两项错误；B项属于戈尔巴乔夫改革的内容；新经济体制注意运用价值规律，相对赫鲁晓夫改革是一种进步。

答案：D

9．(2014·保定高一模拟)1987年，戈尔巴乔夫在《改革与新思维》中说：“改革就意味着坚决果断地破除已形成的阻碍社会经济发展的东西，破除经济管理中的陈旧制度和思维上的教条主义的清规戒律。”这主要表明戈尔巴乔夫改革(　　)

A．将以政治改革为突破口

B．试图利用市场调节经济

C．将放弃优先发展重工业

D．宏观决策出现重大失误

解析：抓住关键信息“改革……破除经济管理中的陈旧制度和思维上的教条主义的清规戒律”，即纠正指令性计划的手段，借助市场调节手段。

答案：B

10．二战以后，面对斯大林模式的弊端，赫鲁晓夫、勃列日涅夫、戈尔巴乔夫先后实行改革，但都以失败而告终。苏联改革失败的根源是(　　)

A．缺乏有利的国际环境

B．没有把握本国国情，改革指导思想出现偏差

C．领导人的个人专断作风

D．对农业重视不够

解析：本题主要考查学生的理解分析能力。改革成败的关键是能否从国情出发，实事求是。A、C、D三项都是影响因素，但不是根源，故排除。

答案：B

二、非选择题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)

11．阅读下列材料：

材料一　有学者指出：“从一定意义上说，赫鲁晓夫既是斯大林模式的掘墓人，但最终还是扮演了守墓人的角色。”

材料二　勃列日涅夫时期，苏联经济增长率长期保持两位数，经济规模也保持世界第二，但是许多百姓家里的电器陈旧不堪，电视机爆炸事件经常发生。

材料三　勃列日涅夫时期，苏联几乎每两位科学家中就有一位在研究坦克、火炮和导弹，军工生产接近占国民生产总值的40%。

请回答：

(1)材料一反映了什么问题？

(2)材料二涉及苏联经济的哪些信息？

(3)根据材料三概括勃列日涅夫改革具有什么特点。

答案：(1)赫鲁晓夫改革冲击了斯大林模式，但未从根本上摆脱其束缚。

(2)勃列日涅夫改革使苏联经济的发展较快，但是苏联国民经济比例严重失调，忽视了生活消费品的生产和质量。

(3)勃列日涅夫特别注重发展与军事有关的重工业部门。

12．阅读下列材料：

材料一　经济学者已经意识到苏联的经济发展一直是在走外延发展的道路，而现在外延增长的因素已经枯竭。因此，必须把转向集约化发展道路提上日程，必须从依靠行政命令转向经济杠杆调控经济，必须重视已经开始的新科技革命等。当这些问题被提到苏共代表大会上时，只是讨论了一番，实际上，一切依然如故，毫无结果。

——俄罗斯学者阿尔巴托夫

关于20世纪70年代苏联的论述

材料二　从1991年苏联解体，到20世纪末，俄罗斯国内生产总值比1990年下降了52%；同期工业生产减少了64.5%，农业生产减少了60.4%，卢布贬值，物价飞涨五千多倍。

——大型专题历史文献片《居安思危：

苏共亡党的历史教训》解说词

请回答：

(1)材料一中有关苏共代表大会上对经济学者的积极建议，仅仅表现为“讨论了一番”的现象，说明了什么？

(2)据材料二并结合所学知识分析，俄罗斯20世纪末经济再次困难的原因是什么。

答案：(1)说明苏共领导层未突破原有的经济体制，改革只是对原有体制的小修小补。

(2)20世纪末的经济困难主要是苏联解体造成社会秩序混乱、经济停滞。
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